

SEMĂNĂTORUL ROMÂN

DIRECTOR: MIHAIL GEORGESCU

Redacția și Administrația: Str. Plevnei No. 8 — Silistra

Abonamente: pentru agric. și funcț. 100 lei anual
pentru autorități și societăți 1000 lei



ROMÂN

Inviorarea orașelor...

Asistăm de câțiva timp la manifestări diferite, denumite săptămâni sau „luni”. În acestea își găsesc împlinirea satisfacțiilor materiale și morale, o bună seamă de oameni, care altfel sau ar rămâne „ilustrii necunoscuți” sau ar c o m i t e alte năzdrăvăni. Organizarea unei „luni”, dă ocazia pârâului de cerneală, spre ași face loc pe frumoasa, alba și imaculată hârtie, transformată în: ziare, reviste și reclame. Aci slovele rânduite de pene măeastre, încep a țese: interpretarea principiilor și discutarea bazei morale și economice a „lunii”. Placarde mari de tot și mai ales reclame colorate și de modă „cubistă” sau modernistă, sunt afișate și împărțite cu cea mai mare dărnicie. Iar după un timp relativ, opinia publică este prinsă ca o musculiță într-o pânză de păianjen, care după ce a văzut din depărtare pe maestrul țesător și hidosul sugător de vlagă, se sbate ca să scape dar degeaba. Acelaș fenomen se petrece și cu mirajul „lunii” sau „săptămânei”. Imaginați-vă ce ar fi fost de atât trâmbițata „lună a Bucureștilor” dacă direcția C. F. R. n'ar fi redus costul transportului cu 50 și cu 75%. Noi credem că această expoziție, anunțată, infăptuită și ajutată de o r e c l a m ă fantastică, ar fi dat fiasco cel mai complet dacă C. F. R. nu acordă avantajii. Așa dar nu bogăția (?) expoziției și nici reclama de tarabă a cutărui primar a contribuit la succes. Totuși cu toții trebuie să recunoaștem meritul inventatorilor, acestor expoziții periodice, unde curiozitatea și snobismul împinge la cheltueli inutile, până și pe cetățeanul cel mai umil, a cărui existență se târăște foarte a-nevoios. Două exemple ne vor întări spusele noastre. În anul 1934, celebrul D-n, fost subsecretar de stat la Minist. Agric. a organizat săptămâna fructelor, cu defilări de care alegorice (brezăi curate) Ce au folosit podgoreni și pomicultorii? Pentru gură cască de pe Calea Victoriei sau făcut? Cât s'a cheltuit și care

a fost beneficiul? Toate acestea au fost întrebări la care nu s'a răspuns.

În anul acesta s'a organizat „luna Bucureștilor” de cel mai primar dintre primari, D-l Donescu. Asupra acestei faimoase „luni” cu prelungire și cu reclame, n'ar interesa opinia subscrisului, dar față de răutățile streinilor, preferăm s'o spunem: a fost un izvor de venituri, pentru... pentru... și ceva pentru municipiul București.

Și dacă numai acestea se înțeleg prin „săptămâni” și „luni” cu expoziții retrospective etc. propunem și noi ca pentru a se da viață orașului și vechei cetăți a lui Mircea cel bătrân, să se organizeze „luna Silistrei”, ca și aceia a Buzăului, Brăilei, etc.

Pentru reușită solicităm par-cimoniosului dictator, D-n C. Mereuță, director G-l al C.F.R. reduceri de 75% pentru toți acei care vor voi să viziteze Silistra. ... Cu aceste reduceri, să vedeți D-lor câți vizitatori vom avea la Silistra și ce înviorare veți observa în urbea Durostoreană.

Ce poate face un notar.

În limitele puterii sale, notarul, în timp de pace pe lângă atribuțiunile sale profesionale, trebuie să îndeplinească și îndatoriri de ordin național, cultural și moral. Mai întâi este dator să contribuie la formarea caracterelor de care avem nevoie în timp de război. Notarul să facă din sătenii săi, buni cetățeni, buni Români, în ale căror inimi să bată puternic dragostea de neam, de limbă și de țară, dându-le pilde vii de păstrarea obiceiurilor și datinelor strămoșești cele bune, slăvirea zilelor naționale și evidențierea produselor de seamă din literatura românească, unde să se descrie în acelaș timp și frumusețile pământului românesc.

Înainte de a culege trebuie să semănăm! Progresul în omenire nu s'a realizat dintr-o dată ci încetul cu încetul, după repetate încercări, după stăruitoare eforturi. Țăranii noștri și mai ales cetățenii români de alte origini, de pe aceste locuri, sunt lipsiți de o serioasă cultură cetățenească. Ei sunt nedumeriți în această privință și de multe ori, se întreabă unul pe altul fără să reușească a se lămuri complet; ba de foarte multe ori din cine știe ce svon neînsemnat, produc panici cu urmări

regretabile. Cine altul decât notarul poate a-l scăpa din această nedumerire, explicându-i legile care-l privesc direct pe el? Notarul este deci în măsură să determine pe țaran a fi un înțelegător al datoriiilor cetățenești.

În prezent, notarul comunal trebuie să orienteze populația rurală asupra pericolului gazelor axfiziante; să colaboreze cu instructorii în ce privește instrucția premilitară; să țină conferințe, lecturi etc., îndemnând pe tineri spre fapte frumoase.

Z. Bacaliță
Notar, Licențiat în drept

O polemică regretabilă.

Între harnicii învățători din Durostor, s'a iscat o vie polemică, pe tema conducerii Asociației și Băncii învățătorilor din Silistra. Desigur că prudența pe o parte și pe altă parte simpatia sinceră și curată ce avem pentru învățătorii din județul nostru—fără excepție—ne obligă a nu ne amesteca prea mult în această zdăvălnă „ceartă familiară”.

Ținem însă a remarca tonul prea violent și destul de regretabil întrebuințat de aceste două tabere, exprimate în public prin zierele locale: „Tribuna Durostorului” și „Țara lui Mircea”.

N'am fi făcut această remarcă dacă schimbul de grațiozități, ar fi explodat în local închis. Ele însă s'au făcut prin presă și de aceea spicium cele ce urmează: „...doi parveniți, mediocrii și îngâmfăți...” „... Este monstrul care cheltuind 10000 lei la localurile din Silistra a avut nerușinarea să acuze pe colegi că ia luat, ca apoi să-i rețină din salariile lor de mizerie...” „... a transformat o școală, dintr'un altar sfânt într'un local de petrecere... a falsificat notele elevilor în matricolă din rășpunare animalică etc.” (Trib. Durostorului).

Pe altă parte: „O canalie... nu există în tot extremul orient învățător dat dracului ca el... infuriat ca un prost... strecurat a fost această canalie în toate asociațiile și instituțiile din Durostor, fie prin intrigă, fie prin șantaj, fie prin vre o fustă... n'am văzut o mai mare canalie... Cameleon lichea, lipsit complectamente de caracter etc.” (Țara lui Mircea).

... Am spicuit cele de mai sus, pentru a ne face pe deplin datoria de gazetari, creștând pe răbojul vremii, o luptă fratricidă din care prevedem că nimeni nu va fi învingător dar în schimb se va procura material streinilor ca să ne bârfească.

Cu inima strânsă de adâncă mâhnire și din stîmă ce purtăm acestei clase de martiri naționali, ne îngăduim aaminti dascălilor noștri angajați în acest crâncen război, că persoanele lor, nu aparțin numai lor ci și colectivității și nației românești căreia îi datorăm mai multă considerație. Prin astfel de certuri, interesele superioare ale neamului sunt deservite și de aceea, toți bunii români doresc din suflet încetarea polemicii prin presă și împăcarea frățească.

„Semănătorul Român”

Proverb albanez.

Stăpînul și măgar de s'ar face, să nu-l încaleci.

Nemulțumirea coloniștilor crește mereu.

Din toate colțurile județului, au început să ne sosească vești că românii colonizați, se arată din ce în ce mai nemulțumiți, pe măsură ce O. N. A. C. nu se sesizează de justele lor plângeri, relativ la debitele prea încărcate pe care perceptorii urmează să le execute.

Coloniștii își pregătesc materiale pentru construcția bordurilor în vederea părăsirii caselor, care din cauza O. N. A. C., au devenit în loc de cuiburi familiare românești, motive de robie cămătărească.

Deasemenea peste 10000 de români colonizați din Durostor și Caliacra, se organizează în vederea marșului cel vor face pe jos până la București, în luna Octombrie a. c. pentru a se plange direct M. S. Regelui Carol II-lea, care este bunul lor ocrotitor.

... Noi, repetăm sfatul dat rândul trecut și îndemnăm pe coloniști să aibe răbdare că dreptatea cauzei lor va triumfa. Pană atunci, prin delegații lor, pot face memorii detaliate și trimise urgent, erarhic, D-lui Prim ministru și Ministerului agriculturii.

Proverb.

Nu ne îmbătrânesc anii, ci durerile.

Un strein*

—Cioc! Cioc! Cioc!

Mi-a venit aseară cineva la ușă
Cu fuță de smoală, cu părul cenușă—
Cineva din nu știu ce criptă uitată—
Și a'nceput sfielnic în ușă să-mi bată:
—Cioc! Cioc! Cioc!

—Ca într'un abis,
Picurându-mi lacrimi ca de cîră 'n chin
Așteaptă gârbovul ca un manechin.
Eu nu-l mai văzusem, dar îl cunoașteam—
Și de aceia ușa să-i deschid voiam—
Dar nu i-am deschis...

... Cioc! Cioc! Cioc!

Nu i-am dat odihnă—și plecă streinul
Cu buze de iască, cu ochii ca spinul...
—De m'adorm acuma gânduri întristate,
Nu știu cine'n suflet disperat îmi bate:
—Cioc! Cioc! Cioc.

Dimitrie Batova

Din volumul „Aliquid”

N. R.—Asupra lui D. Batova vom reveni. Stătuim însă pe D-nii învățători, proști și intelectuali din Durostor, să-și dea osteneala și să cerceteze puțin și versurile acestui poet Durostorean.

Farmec de noapte...

Pe bolta, cerului senină
Sfârâmă stelele scânteie
Și-o adiere caldă, lină,
Mângâie frunzele de tei.

Visează florile'n livadă
Sub farmecul de lună plină,
Și în lumină de zăpadă
Privighetorile suspină.

Sub dalba nopții poezie
P'ar plopii tainice făclii,
Prin care vântul blând adie
Trezind visările târzii.

Gh. I. Breazu

„DEPEȘA”

Organ independent. Apare la Craiova
str. Regina Maria No. 2—
Redactor Șef: L. Brener

Din capitala Banilor, primim regulat această inimoasă gazetă. Scrisă într-o limbă corectă—de care și Coresi ar fi invidios—și rânduită cu mult talent, citirea „Depeși” îți produce o oră de adevărată delectare intelectuală. În același timp „Depeșa”, atacă inversunat și taie cu stiloul — bisturiul ziaristului de rasă—ecrescențele cangrenate. „Cazul Dr.-ului Bolintineanu” pe care l-a dus la închisoare, unde-i era locul, precum și lupta angajată cu Titanosaurii financiari etc., sunt batalii câștigate de confratele „Depeșa”. Naționalismul „Depeși” este moderat. Problemele vitale pe care le pune în discuție, nu sunt numai ale Olteniei, dar sunt ale Țării întregi. Pentru toate acestea, D-lui L. Brener, redactorul șef al acestui ziar, i se cuvine toate laudele. Terminând, indemnăm pe toți Oltenii—și sunt mulți răspândiți pe la noi—să citească ziarul „Depeșa” din Craiova.

Vârcolocul... din Cusuiul.

Ca șef de post și membru în eforia de islazuri a com. Cusuiul din Vale, este un om foarte... activ și de ce n'am spune și circospect? Pentru aceste motive, îl recomandăm binevoitorilor cercetări și atențiuni ale D-lui Comandant al Legiunei de jandarmi. Dar dacă ar fi numai atât, ar fi bine, însă prea marețul șef de post, a cărui... vastă cultură este căpătâtă la biete 4 clase primare, își permite să bruscheze funcționari tehnici, cu educație superioară (cazul R. Marințescu). Pe altă parte Vârcolocul Ion, membru în eforia de islazuri, călcând legea pășunelor, a semănat cu secară circa 3 ha. din islaz, fără aprobare prealabilă. De ce tocmai D-sa să comită acest abuz? Pentru aceasta crede d-l șef de post, că s'au introdus jandarmii în eforii? Semnalăm celor în drept cazul spre a se cerceta și lua măsură. În același timp D-l Comandant al Legiunei, este rugat a lua cunoștință, că ad-ția com. Cusuiul, a dispus. ca recolta de secară de pe cele 3 ha., să servească ca hrană jandarmilor iar nu s'o ia... vârcolocii.

Muncă românească efectivă.

În satul Cirecci, pe granița dinspre Bulgaria, 2—3 români, muncesc de câțiva ani ca niște salahori pentru triumful nației noastre prin școală. Cu sudoare și lacrimi de sânge, au strâns ban cu ban și au început construirea

Rubrica Islazurilor comunale**Omida rusească.**

Din știrile ce ne-au sosit până în prezent, reese că omida rusească (Phlictenodes Stycticalis) a apărut în mai multe părți ale județului. O asemenea invazie nu s'a văzut nici odată în județul nostru și de aceea pagubele devin din ce în ce mai mari.

Pentru aceasta, ținem să înștiințăm pe toți agricultorii, precum și pe eforiile de islazuri care au lucerniere că pot lupta contra omizii rusești astfel:

Știind că acest dușman roade tot ce găsește în cale ca: lucernă, Soia, lăstarii pomilor, diferitele zarzavaturi etc., are 3 generații, în Mai, Iulie și Septembrie, se recomandă arături adânci din Toamnă pentru distrugerea oulelor.

Dacă voim a împiedica întinderea omizilor, recomandăm facerea șanțurilor adânci de 25 cm., late 30—40 și la distanță din 3 în 3 metri. Intrând în șanțuri, nu mai pot ieși, și pot fi strivite cu ușurință. Dacă sunt prea multe se zdrobesc cu tăvălugul. Pomii îi ferim făcând pe trunchiurile lor inele de clei sau de păcură, peste care nu pot trece în sus spre ramuri. În grădină apărăm straturile dacă punem pământ pe ele ca să treacă înainte.

Cu preparate chimice, procedăm astfel. Cel mai bun este preparatul Verde de Paris, din care 300 grame dizolvate în 10 litri de apă și apoi acestea amestecate cu alți 80 litri apă, dau o soluție foarte bună, cu care stropim cultura invadată de omida rusească. Se poate stropi și cu gaz.

Incheind, rugăm pe agricultorii ale căror culturi sunt invadate de omizele rusești, să ne comunice spre a trimete specialiști pentru a le combate.

V. Ciufecu
direct. serv. agr.

—În zilele de 7 și 15 Iulie a.c. s'a procedat la curățirea islazurilor din întregul județ. Lucrarea a fost dirijată de d-nii prefect T. Pucerea, L. Gheorghiu direct. prefecturii, V. Ciufecu direct. serv. agric și M. Curpen Conr. agri.

—D-nii ad-țori de islazuri din Durostor sunt invitați de D-l Insp. A. Tălășescu, a strânge fiecare câte 1—2 kgr. de sămânță de troscăt (Polygonum aviculare) spre a fi semănată și studiate în cursul anului viitor. Deasemenea la fie care circoscripție să se pregătească 1—2 ha. de teren în vederea însă-mânțării mazărichii de Toamnă.

—Ordinea și ad-ția normală a Eforiei islazurilor, a început să fie impusă de stăruitorul președinte, d-l M. Gioga. D sa constatând că primarul com. Alfatar, d-l Costică Ghiță și casierul Șerban de la Cazâlgicli, au confundat averea lor și a primăriei cu a eforiei, a obținut suspendarea din funcțiune a vinovaților.

unui foarte frumos local de școală. Președintele comitetului școlar, harnicul și perseverentul Român, d-l Marin Dumitrescu, colonist și învățătorul Job al școlii românești, D-l Nic. Dumitrașcu, și-au văzut visul cu ochii. Personal am vizitat acest mândru local de școală și am rămas uimit de ceea ce am văzut. Când în comuni mari și cu pretenții cum ar fi: Hasan facă, Ghiulcherioi și chiar Sarsânlar ș. a. intri pe brânci sau ție-silă să le vizitezi localurile de școli, satul Cirecci are una dintre cele mai frumoase localuri de școli din Durostor. Organele superioare ale învățământului, sunt datoare să constate munca. Recunosc de altfel că o mână de oameni, în frunte cu civilizatul șef de post D-l Tiron și actualul modest primar d-l Chebac, au dat un neprețuit concurs. Îi felicităm. ... Dar școala încă n'are bătute dușumelele și ușile așezate din vina unui antreprenor nemilos, cu numele de Tomof. Știe D-l Prefect acesta? Ne facem datoria a-i o semnala.

Avansări meritate.

Pentru meritele sale de slujitor demn al altarului, cucernicul preot Petre Băgulescu, a fost distins de P. S. Episcop al Tomisului, cu gradul de Preot Econom Stavrofor. Prin această avansare, s'a dat satisfacția bine meritată pentru munca de peste 50 de ani, prestată fără odihnă de acest creator de caractere, în domeniul școlii și bisericii. Ar fi nedrept dacă n'am menționa și sacrificiile ce acest modest preot, le-a făcut pentru interesul obștesc, unde cu cheltuielile lui a ridicat un local de primărie și banca populară, la Greci-Romanati... Dând țării 3 fii, ofițeri, din care 1 atașat militar și ministru plenipotențiar la Tokio—Japonia și după o muncă încordată de 1/2 secol, Parintele Econom Stavrofor, P. Băgulescu, „vrednic este” de avansare.

Odată cu avansarea aceasta, au mai fost distinși cu gradul de Sachelari, următorii preoți: Vasile Roman—Dociar, G. Petrescu—T. Atmagea și D. Teodorescu—Garvan Cioara. La toți felicitări.

LA STALP...

... cu străinii groși de obraz de la uzina electrică din Silistra care sau dat dracului, că nu dă ziua curent electric pentru radiofoniști și nici nu vor a angaja români în serviciul uzinei.

... cu ad-ția comunei care a rămas impasibilă și permite societății străine de electricitate ca să construiască o parodie de uzină, în centrul orașului și chiar în curtea primăriei.

... cu un delegat pretor, care tăind și spânzurând în plasa Curtbunar, a lăsat să moară de foame pe coloniștii din Echingic, cărora d-l prefect le a probase deja, 1/2 vagon de porumb.

... cu funcționarii comunali incorecți care primesc ziarul nostru și în loc să-l dea abonaților, îl fură ei, ca niște hoți ordinari.

... cu locuitorii imbecili și puturoși—în cap cu demagogul învățător Găvan—din Piriliiu nou, care au lăsat cimitirul neîngrădit. Din această cauză mormintele coloniștilor, mucenici ai neamului, sunt fără cruci, pline de burueni și păscute de porci și alte animale.

... cu coloniștii teneși din Saugeac, al căror cimitir, situat la colțul unei păduri, este neîngrădit și ce se petrece prin el, constituie o mare rușine și nesimțire.

O. Travă

Calomnie sau adevăr?

Comuna Doimușlar este teatrul unor certuri fără sfârșit. De aproape 5 ani, scandalurile se țin lanț. Cui se datoresc? Acum s'a declanșat un nou scandal, care dacă nu s'ar fi referit la persoana unui agronom, nu ne-am fi sesizat, știind din nainte că, or ce intenție bună, acolo este în zadar. Iată însă ce spune confratele „Zorile democrației” în violentul articol „Un vistavoju odios”: ... „Rămănem surprinși însă de îndrăsneala unui păcătos de agronom ca Bucur Lupu, care fără intenția zilei de mâine, veșnic alcoolizat, terorizează mai abitur satul... ..Injură și bat-

jocorește pe bieții coloniști, injură învățătoarele la școală... etc.” ... Par'că nu ne vine să credem aceste grave acuzații. Dar pentru limpezirea situației și prestigiul corpului, anchetarea cazului este imperios cerută.

Onor Minist. Agricult. zelos de a avea elemente nepuse sub acuzare, este obligat să ordoneze o severă și dreaptă anchetă pentru ca vinovatul, acuzator sau acuzat să-și ia pedeapsa.

DIVERSE.

—La 6 Iulie a. c. a încetat din viață la Cernăuți Mitropolitul Nectarie Cotlarciuc al Bucovinei.

—D-l General Weigand, comandantul armatelor Franceze, va vizita în curând țara noastră. Acestei vizite i se dă o mare însemnătate militară și politică. ... D-zeu știe ce va mai fi...!

—Recursul Generalului Dumitrescu fost inspector G-l a jandarmeriei, și condamnat la degradare militară și 5 ani închisoare, se va judeca la 22 Iulie c.

—Prețul grăului, a fost fixat de guvern la 34000 lei vagonul sau 40—47 lei dubla. Deși ieftin, am fi bucuroși să se mențină astfel.

—Italia fiind gata de războiu cu negrii din Abisinia, a început să cumpere produse agricole din țara noastră.

—D-l Ion Mihalache, Cavalier al ordinului Mihai Viteazul, șeful partidului național țărănesc, a fost înaintat la gradul de Maior. ... La mai mare!

—Fuziunea dintre partidul național agrar de sub președ. D-Jui Octavian Goga și Liga apărării Naționale de sub președ. A. Cuza, a fost perfectată. Noul partid se numește **Național Creștin**. În județul Durostor, vestea aceasta a produs o plăcută dispoziție.

—Uniunea Sindicatelor agricole, a înființat un **Sindicat de exportarea grăului de calitate**. Uniunea Sindicatelor, roagă agricultorii care au grâu de calitate și care în același timp este cât se poate de curat, cel mult 1% corpuri străine, să-i trimeată de urgență probe—în greutate de 2 kgr.

—La 18 Aug. a. c. va avea loc la ora 9 dim. în Silistra, la Sev. agr. adunarea delegaților pentru constituirea „**Asociației G-lea coloniștilor din Durostor**” soc. coop. de credit. Doritorii de a face parte din asociație, sunt rugați a se adresa delegaților din centre, cărora comitetul de organizare le-a trimis instrucțiuni.

—D-l Ing. M. Pribolanu a fost confirmat ca președ. ales al org. part. Naț. țăr.—Felicitări D-sale cât și d-lui A. Carp care a luptat din răspuțeri pentru această reșită.

—D-l G. Pucerea deputat și-a serbat cununia religioasă cu fica harnicului Senator, d-l Col. E. Andreevici. Felicitări!

—D-nii Ing. agric. M. Georgescu și prof. I. Dincă n'au însărcinat pe nimeni să vorbească în numele lor pentru „Frontul Românesc”. Până 'n prezent n'au nimic cu această organizație. Orientarea definitivă va fi adusă—la timp—la cunoștința prietenilor, care sunt rugați, pe această cale, a aștepta cu încredere comunicările.

—Anunțăm cu plăcere căsătoria Dș-rei Olimpia Iugaț cu d-l S. Stoian funcț. sup. C. F. R. Felicitări.

Tip. „Progresul”—Silistra